# 北都區專法立法爭取明年完成

設園區公司招商引資 董事局納公眾代表 發年報定期交代財政狀況



香港特區行政長官李家超在新一份施政報 告中,用上一章篇幅闡述加快發展北部都會 區的政策,包括訂立專屬法例,授權特區制 訂簡化的法定程序以加快發展步伐,包括設 立法定園區公司並為其設立無須經立法會審 批的專項撥款渠道等。有關的專屬法例預計 可於明年初展開公眾諮詢,明年中提交立法 會,爭取明年內完成立法工作。特區政府財 政司司長陳茂波昨日在闡述施政報告有關推 動北都及產業發展措施的記者會上表示,預 計專項首筆款項仍需經立法會審批,再注資 園區公司交由其自行運用。園區公司設有董 事局,將加入特區政府、業界及公眾代表以 作監察, 並設交代機制, 會定期透過年報等 公開交代財政狀況,確保有一定透明度。

#### ●香港文匯報記者 李芷珊

需要強化土地建設,就要革新頂層治理體系、 簡化發展流程所需。他期望透過該條專屬法例,得 以授權特區政府制訂簡化私法定程序,加快建築圖 則審批、放寬規劃限制、靈活處理土地賠償,以至 人流、物流、資金流及數據更便捷地跨境流動等。

#### 專項撥款需保彈性 暫未訂條件

他預計法定園區公司的專項首筆款項仍需經立法 會審批,但日後無須就每個項目向立法會申請撥 款。園區公司將設有董事局,並會定期向公眾交代 財政狀況。被問及專項撥款涉及多少金額時,他表 示,特區政府在招商引資時須保留彈性,「如在現 階段訂下一些條件未必是最聰明做法。」

就園區公司如有收益會否向政府分紅,陳茂波透 露,園區公司將由特區政府全資擁有,但是否須分 紅則具彈性,視乎公司日後發展計劃及資金需要。 他舉例指出,機管局起初亦有分紅予政府,若之後 要興建第三跑道、發展機場城市等,則無須「分 紅」,相信園區公司未來也是採取類似做法。

他強調,有多種方式確保特區政府主導產業方 向,例如設有服務合約,亦可掌有具否決權的股份 等,有效運用不同法律工具及權力,以市場資金達 到推動產業的目標。

## 新撥款方式確保效率與透明度

特區政府發展局局長甯漢豪表示,已針對專屬法例 制定時間表,將於未來數月做好研究,明年初展開公 眾諮詢,期望明年中將法案提交立法會,爭取明年內 完成立法工作。她表示,由於園區公司以市場模式運 作,涉及投資決策與商業敏感資料,現行公務工程撥 款機制難以滿足其運作需求,因此須透過立法設立新 撥款方式,同時確保透明度與平衡性。

新一份施政報告提及多項簡化行政措施,包括採 用「分階段開發」模式,容許初期先建設及營運零 售、娛樂或會議展覽項目等具先導性的低密度設 施,藉此吸引企業進駐、創造收益和匯聚人流,發 揮拉動作用再落實長遠發展。甯漢豪表示,新發展 區由開始工程到成為成熟的發展區,往往需要十年 或更長時間,對一些商業或產業用地,企業有時不 太想建設永久設施,而產業與經濟發展亦會隨時間 改變,因此期望由政府揀選合適產業或商業用地與 相關企業商討,先建設臨時或較矮的構築物,進行 例如展銷場或者會展設施,以至簡單的辦公室,到 若干時間後政府就要確保長遠發展的落實。



特區政府爭取明年完成北都專法立法,設立法定園區公司並為其設立無須經立法會審

施政報告有關加快發展北都措施(部分)

●下設發展及營運模式設計組、大學城籌劃及

◆特設專案監督辦公室,加強工程審批的統籌

訂立加快發展北都專屬法例,授權政府

為園區公司設立專項撥款渠道以注入資金

●放寬各分區大綱圖的准許用途及微調發展

引入快速審批制度,採納各地優秀的建築方

●以試點形式推行「分階段開發」模式,容許

初期先建設較臨時及較低密度設施,發揮拉

●以原址換地和「片區開發」等多元開發模

容許北都土地業權人主動交回政府計劃徵收

●推行「按實補價」,容許發展商按實際開發

善用北環線機遇,開展凹頭土地用途檢討,

她強調,特區政府會繼續在北都推行多元開發模

式,包於今年第四季在洪水橋透過「片區開發」模

式招標,政府傾向考慮用雙信封制,因為片區內有

產業用地成分,「希望產業的質素能透過雙信封制

企業落戶不排除直接批地

展。甯漢豪表示,北都區有很多產業用地,特區政

府會視乎企業優勢、帶來的經濟效益,是否發揮重

要起動作用等再决定是否採用直接批地,而直接向

企業批地的做法並非現時才提出,以往大學用地及

產業用地曾有相應做法,會由政策局提上行政會

議,再由行政長官會同行政會議審批以作直接批

陳茂波補充,會按授權範圍決定是否批地,行政會

地,並透過土地註冊處的註冊程序公布。

新一份施政報告並提出可採用直接批地等模式發

的土地,藉此抵消其在北都新發展區原址換

■靈活批撥土地,推動企業落戶和投資

●管理指定地區跨境流動的便捷方法

委員會 ,提升北都發展的決策層次

建設組、規劃及發展工作組

**簡化法定程序,內容可包括:** 

●成立法定園區公司

加快批出建築圖則

●加快繳付徵收土地的賠償

式,推動市場參與

規模繳付地價

拓展為新發展區

更清楚地體現出來。|

簡化行政措施 拆牆鬆綁

法,降低工程成本並縮短工期

參數

和監督

成立由行政長官擔任主席的北都發展





▲北都發展委員 會下設立三個工 作組以加快推進 北都發展。圖為 建設中的河套香

香港文匯報記者 黃宇威 攝

⋖牛潭尾發展建

以靈活開放創新態度審視發展方案

由行政長官李家超擔任主席的北都發展委員會,再 下設立三個工作組以加快推進北都發展。特區政府 財政司司長陳茂波昨日在記者會上表示,發展及營 運模式設計組、大學城籌劃及建設組均對準產業發 展,規劃及發展工作組則負責協調多個分別負責規 劃、工程、交通、環保、房屋等的政策局,確保土 地和配套設施會適時到位以配合企業的進駐,達至

靈活、快捷,促進提速落實、加快發展 李家超在新一份施政報告中提出成立由他領導的 北都發展委員會,下設3個工作組,包括由財政司 司長任組長的發展及營運模式設計組。陳茂波在昨 日記者會上表示,北都的幅員達到香港的三分之 一,有四大區域,各有不同側重且發展期跨越20 年,因此發展和營運模式需要很多元,也需要創新; 原址換地和[片區開發|等將繼續並行,並可以分階 段開發推進,而其實施主體可以是成立法定或非法 定的機構,例如園區公司,「它們可以公私營合作, 例如BOT(興建、營運、轉移)等不同方式推展項 目。至於招標方式、融資安排也將十分靈活的。」

#### 多元中挑選最適 料明年設園區公司

他表示,該小組就是要以開放和創新的態度,審 視最適合北都不同園區、不同地塊的發展方案,以 加速產業的進駐。

特區政府發展局局長甯漢豪補充,現時洪水橋 23公頃用地已規劃為物流園區,發展局正研究成 立園區公司,在注入土地資源後,該公司可靈活運 用相關資源開展招商引資與園區運營工作。該局計 劃在今年年底將方案提交至小組,並預計明年內成 立一間非法定園區公司。

大學城籌劃及建設組聚焦大學城發展。大學城現 有約90公頃用地,分布於不同地區,特區政府期望 在工程進行中,小組將同步研究大學城用地如何運營 與分配,因為一旦確定用地使用者,對方亦需進行 籌組和準備工作,這與工程建設可實現同步進行。 規劃及發展工作組核心職責是確保土地供應與基

礎設施工程及時到位,並針對個別私人發展項目。 特區政府將建立專門架構,確保各項流程有效審

## 為落戶企業度身訂造優惠政策

香港文匯報訊(記者 文森)新一份施政報告提 到,產業是經濟發展的基石,特區政府財政司司長 會帶領相關政策局、部門及公營機構,制訂促進產 業和投資的優惠政策包以吸引高增值產業和高潛力 企業落戶香港。財政司司長陳茂波昨日在記者會上 表示,搶企業工作屬分秒必爭,因此必須制訂促進 產業和投資的優惠政策包,以便可以更有準備、更 快與目標的企業洽談,提供吸引的度身訂造的落戶 條件。現階段不會「劃死」給予什麼稅務優惠或如 何在資金上作出支持,而是會在與不同企業磋商時 因應個別情況,彈性地利用不同工具。

陳茂波表示,本屆特區政府在吸引企業方面取得 了不錯的進展,包括於過去幾年成功引進了逾80 家從事前沿科技的重點企業落戶,總投資額約500 億元、創造約兩萬個優質就業職位,稍後還會迎來 新一批企業,不少是世界級的醫藥企業。投資推廣 署今年至今也吸引到逾440家企業來港,合共投資 460 億元、創造約 9,000 個職位。

他表示,香港投資管理有限公司作為政府的「耐 心資本」, 通過投資和共同投資建立合作項目, 吸 引企業在港發展,而在過程中會追求相應的中長期

## 進一步豐富工具箱「搶企業」

陳茂波強調,吸引企業落戶來港發展是重要一 環,這也與北部都會區發展成為創科產業的基地相 輔相成。由於在搶企業上面對激烈競爭,因此特區 政府要豐富工具箱,並用好批撥土地、税務優惠、 資金、人才、參股等不同工具,「既然是度身訂 造,到底向哪些企業給予什麼優惠政策?這需要就 個別企業的實際情況作考慮,例如它帶來多大的投 資、帶來什麼技術、對上中下游產業的促進、對香 港經濟、就業、產業發展、戰略布局,以至香港和 國家的戰略功能等多方面的貢獻。」

## 民記爭取重推租置 房屋局明年開展研究

議會在批地前訂出一些參數,以作為審批的依據。

香港文匯報訊 有不少基層市民預期新一份施 政報告會小規模重推「租者置其屋計劃」,但報 告最終未有着墨,特區行政長官李家超前日在回 應有關問題時表示仍需時研究。為反映市民對重 推租置的期望,民建聯多位立法會議員在昨日立 法會施政報告答問會後約見房屋局局長何永賢, 並引述對方指政府明年就重推租置計劃展開調查 與研究工作,務實分析重推租置可能涉及的問題 再作考慮。

民建聯立法會議員陳學鋒在社交平台發帖,引 述何永賢在會面中表示,行政長官肯定租置的存 在價值,但社會上以至立法會議會內有不同的支 持及反對聲音。稍後,政府會就重推租置進行詳

## 議員建言推優化版「租置2.0」

民建聯立法會議員劉國勳表示,他們多年來一 直持續在議會內外爭取政府推出優化版「租置 2.0」計劃,並趁此機會向何永賢解釋「租置2.0」

的詳細建議,希望可以釋除政府對租置折扣率、 管理問題等的疑慮。

民建聯立法會議員顏汶羽詳細就「租置2.0」倡 議解答社會經常提到的問題:

1. 應如何揀選公共屋邨重啟租置計劃?

政府可展開全港性調查,挑選反應最熱烈的公 共屋邨作小規模試行。

## 2. 重推租置計劃的折扣率應為多少?

「租置2.0」建議以市值約20%至25%,並考慮 平均家庭入息、實際負擔能力訂定價格,舉例一 個 300 至 400 平方呎單位,預計定價介乎 80 萬至 100萬元,避免出現租戶「有心但無力」的困境。

3. 如何解決公私混合業權可能引致的管理亂象? 將範圍界定為樓宇本身及專用設施(如泵房、 配電設施) ,其餘公共空間繼續由房委會統一管 理,可外判管理工作予一間管理公司,直接減少 責任互相推卸、維修費分擔不公等問題。同時成 立維修儲備金,及設立可應付三次大維修(每次 周期為15年)的專項基金,釋除「維修由政府負

責」的疑慮。

## 4. 重推租置計劃會延長公屋輪候時間?

出售公屋不一定會延長輪候時間,只要適當增 加新建公屋單位的數量,按需求、公屋單位建成 量等因素控制出售單位數量,租置計劃便不會對 公屋輪候時間產生不利影響。如果租置計劃反應 踴躍,政府不妨考慮暫停綠置居計劃,將其改作 可出租的公屋單位,既避免資源重疊,亦增加新 公屋的供應。

## 5. 重推租置計劃會引起炒賣、推高樓價?

「租置2.0」提倡設首5年禁售期,僅可原價售 回房委會,5年之後雖可進入「第二市場」但設有 售價上限(註:房委會評定的估值=市值-補助金 額連利息),必須補價方可公開出售,有效防止 投機炒賣,保障資源分配公平。

6. 政府已增加居屋、綠置居供應,現行39條原 租置屋邨仍有約3萬個貨尾單位可供購買,為何要 再推租置計劃?

在民建聯的調查中,大部分欲參與「租者置其



民建聯多位立法會議員在昨日立法會施政報告 答問會後約見房屋局局長何永賢(右四),解釋 「租置2.0」的詳細建議。 陳學鋒 Fb 圖片

屋」計劃的公屋戶,都希望留在自己熟悉社區的 基層,未有能力購買居屋單位,而綠置居和現有 租置貨尾雖能幫助住戶獲得穩定居所,卻要重新 適應新社區,或較難推動他們踏上置業階梯。民 建聯指購回現有租住單位對公屋戶來説較有吸引 力,我們認為這是一個不同的市場,其他資助房 屋或未能滿足這些租戶的需求。